EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.65 Considere la combustion del monoxido de carbono (CO) en oxigeno gaseoso:
20 * O(g) — 2C04g

Si la reaccion se inicia con 3,60 moles de CO, calcule el nimero de moles de CO2 que se
producen si hay suficiente oxigeno para reaccionar con todo el CO.

Respuesta/ 3,60 mol de CO»

3,60 mol CO 2 mol 2 = 3,60 mol CO
* ——
, mo > mol CO ) mo 2

CREACION DEL DOCUMENTO: MARZO 2020
ULTIMA REVISION: JULIO 2021



EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.66  El tetracloruro de silicio (SiCls) se puede preparar por calentamiento del Si en cloro
gaseoso:

En una reaccion se producen 0,507 moles de SiCls. ;Cuantos moles de cloro molecular se
utilizaron en la reacciéon?

Respuesta/ 1,01 mol de Clz

2 mol Cl,

0,507 mol SIC14 * m

= 1,01 mol Cl,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.67  El amoniaco es el principal fertilizante de nitrégeno. Se obtiene mediante la
reaccion entre hidrégeno y nitrégeno.

3Hz(g) + Na(g) — 2NHj(g

En una reaccion particular se produjeron 6,0 moles de NHs. ;Cuantos moles de Hz y
cuantos moles de N2 entraron en la reaccion para producir esta cantidad de NH3?

Respuesta/ 9,0 mol de H2 y 3,0 mol de N2

6,0 mol NH 3 mol 2 =9,0mol H
—  —

,0 mo 3% 2 mol NH, ,0 mol H,

6,0 mol NH 1 mol N =3,0mol N
¥ —

7 mo 3" 2 mol NH, > S

CREACION DEL DOCUMENTO: MARZO 2020
ULTIMA REVISION: JULIO 2021



EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.68  Ciertos coches de carreras usan metanol (CH3OH, también llamado “alcohol de
madera”) como combustible. La combustion del metanol ocurre de acuerdo con la siguiente
ecuacion:

2CH30H(]) + 302(g) — ZCOZ(g) + 4H20(1)

En una reaccion especifica, 9,8 moles de CH3OH reaccionan con un exceso de Oa. Calcule
el nimero de moles de H2O que se forman.

Respuesta/ 20 mol de H20

4 mol H,0

9,8 mol CH;0H % —————2—
8 mol CH, O » o, O

= 20 mol H,0
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.69  La producciéon anual de dioxido de azufre, como resultado de la combustion del
carbon, de combustibles fosiles, de los escapes de los automdviles y otras fuentes es,
aproximadamente, de 26 millones de toneladas. La ecuacion para la reaccion es

S(s) T 02(g) = SOz(g)

(Qué cantidad de azufre (en toneladas) presente en los materiales originales produce esta
cantidad de SO,?

Respuesta/  1,3x107 ton de S

1x10°g  mol SO, 1molS 32,06gS  ton
* * k *
ton 64,06 2SO0, 1molSO, molS 1x10°g

26 x10° ton SO, *

=1,3x107 ton S
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.70  Cuando se calienta el polvo para hornear (bicarbonato de sodio o
hidrogenocarbonato de sodio, NaHCO3) se libera diéxido de carbono gaseoso, que es el
responsable de que se esponjen las galletas, las roquillas y el pan. a) Escriba una ecuacién
balanceada para la descomposicion de dicho compuesto (uno de los productos es Na;CO3).
b) Calcule la masa de NaHCO3 que se requiere para producir 20,5 g de COa.

Respuesta/  a) 2NaHCO3 — Na,CO3 + CO2 + H20
b) 78,3 g de NaHCO3

b)
mol CO, 2 mol NaHCO; 84,01 g NaHCO;
k *
44,01 g CO, 1 mol CO, mol NaHCO;,

20,5 g CO, * = 78,3 g NaHCO;
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.71  Si se mezcla blanqueador de cloro con otros productos de limpieza que contengan
amoniaco, se puede formar el gas toxico NCls(g), de acuerdo con la ecuacion

3NaC10(aC) + NH3(aC) — 3NaOH(ac) + NClg(g)

Cuando 2,94 g de NH3 reaccionan con un exceso de NaClO, de acuerdo con la reaccién
precedente, jcuantos gramos de NCls se forman?

Respuesta/ 20,8 g de NCl3

mol NH; 1 mol NCl; 120,36 g NCl;

294 g NHs * T i NI, * Tmol NH, © mol NCI,

= 20,8 g NCl,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.72  Lafermentacion es un proceso quimico complejo que se utiliza en la elaboracion de
los vinos, en el que la glucosa se convierte en etanol y diéxido de carbono:

C6H1206 — ZCZHSOH + 2C02

glucosa etanol

Si se comienza con 500,4 g de glucosa, jcual es la maxima cantidad de etanol, en gramos y
en litros, que se obtendra por medio de este proceso? (Densidad del etanol = 0,789 g/mL)

Respuesta/  255,9 g de C2HsOH y 0,324 L de C2HsOH

mol C4H,,04 2 mol C,H;OH 46,07 g C,H;OH
% k
180,16 g C4H,,04 1 mol CgH;,04  mol C,H;OH

500,4 g C6H1206 *

= 255,9 g C,HsOH

mL C,HsOH L
*
0,789 g C,H;OH 1000 mL

255,9 g C,H-OH = = 0,324 L C,HsOH
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.73  Cada unidad de sulfato de cobre (lI) esta asociada a cinco moléculas de agua en el
compuesto cristalino sulfato de cobre (lI) pentahidratado (CuSO4:5H20). Cuando este
compuesto se calienta en aire por encima de 100 °C pierde las moléculas de agua y también
su color azul:

CuS0, - 5H,0 — CuSO0, + 5H,0

Si quedan 9,60 g de CuSO4 después de calentar 15,01 g del compuesto azul, calcule el
nimero de moles de H2O que habia originalmente en el compuesto.

Respuesta/ 0,301 mol de H20

mol CuSO, 5 mol H,0
%
159,60 g CuSO, 1 mol CuSO,

9,60 g CuS0, * = 0,301 mol H,0
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.74  Durante muchos anos, la recuperacion del oro, es decir, la separaciéon del oro de
otros materiales, implicé el uso de cianuro de potasio:

4Au + 8KCN + 0, + 2H,0 — 4KAu(CN), + 4KOH

(Cual es la minima cantidad de KCN, en moles, que se necesita para extraer 29,0 g
(alrededor de una onza) de oro?

Respuesta/ 0,294 mol de KCN

mol Au 8 mol KCN
*k
196,97 gAu 4 mol Au

29,0 g Au * = 0,294 mol KCN
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.75  La piedra caliza (CaCOs3) se descompone, por calentamiento, en cal viva (CaO) y
diéxido de carbono. Calcule cuantos gramos de cal viva se pueden producir a partir de 1,0
kg de piedra caliza.

Respuesta/ 5,6 x10? g de CaO

CaCO3; — Ca0 + CO,

mol CaCO; 1mol Ca0 56,08 g CaO

1,0 x103
,0x10° g CaCO5 * 100,09 g CaCO, *Tmol CaCO;4 " “mol Ca0

= 5,6 x102 g Ca0
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.76  El 6xido nitroso (N20) también se llama “gas hilarante”. Se puede preparar a partir
de la descomposicion térmica de nitrato de amonio (NH4NO3). El otro producto es agua. a)
Escriba una ecuacion balanceada para esta reaccion. b) ;Cuantos gramos de N2O se
formaran si se utilizan 0,46 moles de NH4NOs3 para la reaccion?

Respuesta/  a) NHaNO3z — N2O + 2H20
b) 20 g de N2.O

b)
1 mol N,0 44,01 g N,0
*

0,46 mol NH,NO
Mo s * T mol NH,NO, . mol N,0

=20gN,0

CREACION DEL DOCUMENTO: MARZO 2020
ULTIMA REVISION: JULIO 2021



EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.77  Elfertilizante sulfato de amonio [(NH4)2SO4] se prepara mediante la reaccion entre

amoniaco (NH3) y acido sulfurico:
2NH;3g) + H2504(c) — (NH4)2S04(a0)
;Cuantos kg de NH3 se necesitan para producir 1,00 x10° kg de (NH4)2SO4?

Respuesta/ 2,58 x10* kg de NH3

1000 g mol (NH,),S0, 2 mol NH;
E3 k
kg 132,13 g (NH,),S0, 1mol (NH,),SO,

1,00 x10° kg (NH,),SO, *

17,03gNH; kg
*k

— 4
molNH, 1000g  »°8x107 kg NH,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.78  Un método comun para la preparacion de oxigeno gaseoso en el laboratorio utiliza
la descomposicion térmica de clorato de potasio (KClO3). Suponiendo que la
descomposicion es completa, calcule el nimero de gramos de Oz gaseoso que se obtendran
a partir de 46,0 g de KCIO3 (los productos son KCl y O3).

Respuesta/ 18,0 g de O2

2KCl0; — 2KCl + 30,

mol KCIO, 3mol 0, 32,00g0,

46,0 8 KCl0s * 150 e g RCI0, * Zmol KGO, © mol O,

=18,0g0,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.83  El 6xido nitrico (NO) reacciona inmediatamente con el oxigeno gaseoso para formar
dioxido de nitrogeno (NO2), un gas café oscuro:

2NOQ(g) + Oz(g) — 2NO(g

En un experimento se mezclaron 0,886 moles de NO con 0,503 moles de O2. Calcule cual
de los dos reactivos es el limitante. Calcule también el nimero de moles de NO2 producido.

Respuesta/  El reactivo limitante es NO y se produjeron 0,886 mol de NO2

1 mol O, )
0,886 mol NO * ————— = 0,443 mol 0, = 0, es el reactivo en exceso
2 mol NO
0,886 mol NO » 1 N%2 _ o g6 mol NO
K —
355 MO 2molNO 000 MOl
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.84  El amoniaco y el acido sulftrico reaccionan para formar sulfato de amonio. a)
Escriba una ecuacion para la reaccion. b) Determine la masa inicial (en g) de cada reactivo
si se producen 20,3 g de sulfato de amonio y quedan sin reaccionar 5,89 g de acido sulftrico.

Respuesta/  a) 2NH3 + H2SO4 — (NH34)2504
b) 5,23 g de NH3 y 21,0 g de H2SO4

b)
mol (NH,),S0, 2 mol NH4 17,03 g NH;
k *
132,13 g (NH,),S0, 1 mol (NH,),S0,  mol NH;

20,3 g (NH,),SO0,, *

= 5,23 g NH;

mol (NH,),S0, 1 mol H,SO, 98,07 g H,SO,

20,3 g (NH,),SO
8 (NH.)2504 * 125 13 ¢ (NH,),50, * Tmol (NH,),50, _mol H,50;

= 15,1 g H,S0,

(15,1 + 5,89) g H2$O4 = 21,0 g HzSO4
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.85  El propano (C3Hs) es un componente del gas natural y se utiliza para cocinar y para
la calefaccion doméstica. a) Haga el balanceo de la siguiente ecuacion, que representa la
combustién del propano en el aire:

CsHg + 0, — CO, + H,0

b) ;Cuantos gramos de diéxido de carbono se pueden producir a partir de la combustion
de 3,65 moles de propano? Suponga que el oxigeno es el reactivo en exceso en esta reaccion.

Respuesta/  a) C3Hg + 502 — 3CO2 + 4H20
b) 482 g de CO;

b)

3mol CO, 44,01gCO,
*

1mol C3Hg  mol CO,

3,65 mOl C3H8 * = 482 g C02
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.86  Considere la reaccion
MnO, + 4HCI — MnCl, + Cl, + 2H,0

Si reaccionan 0,86 moles de MnO2 vy 48,2 ¢ de HCI, ;cual de los reactivos se consumira
y 1)
primero? ;Cuantos gramos de Cl se produciran?

Respuesta/  Se consumira primero el HCl y se produciran 23,4 g de Cl>

4 mol HCl 36,46 g HCl
%
1 mol MnO,  mol HCI

0,86 mol MnO,, * = 1,3 x10% g HCI

= HCl es el reactivo limitante

mol HCI 1mol Cl, 70,90 gCl,

48,2 g HCI
8 2 g Al e g O Tmol HCl - mol I,

=23,4gCl,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.89  El fluoruro de hidrégeno se utiliza en la manufactura de los freones (los cuales
destruyen el ozono de la estratosfera) y en la produccion de aluminio metalico. Se prepara
a partir de la reaccion

CaF, + H,S0, — CaS0,4 + 2HF

En un proceso, se tratan 6,00 kg de CaF2 con un exceso de H2SO4 y se producen 2,86 kg de
HF. Calcule el porcentaje de rendimiento de HF.

Respuesta/ 92,9 % de rendimiento de HF

mol CaF, 2mol HF 20,01 g HF
% k
78,07 g CaF, 1mol CaF,  mol HF

6,00 x103 g CaF, x = 3,08 x103 g HF

2,86 x103 g HF (rend real)
3,08 x103 g HF (rend tedrico)

* 100 = 92,9 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.90  La nitroglicerina (C3HsN30Oo) es un explosivo muy potente. Su descomposicion se
puede representar mediante

4‘C3H5N309 — 6N2 + 12C02 + 10H20 + 02

Esta reaccion genera una gran cantidad de calor y muchos productos gaseosos. La
velocidad de formacion de estos gases, asi como su rapida expansion, es lo que causa la
explosion. a) ;Cual es la maxima cantidad de Oz en gramos que se obtendra a partir de 2,00
x102 g de nitroglicerina? b) Calcule el porcentaje de rendimiento de esa reaccion si se
encuentra que la cantidad de O; producida fue de 6,55 g.

Respuesta/  a) 7,05 g de O2
b) 92,9 % de rendimiento

a)
mol C;HsN;0 1 mol O 32,00g0
200 g C;H:N;0, * 377579379 2 . g Y2
227,08 g C3H5N3;O0g9 4 mol C3H;N3;09  mol O,
= 7,05 g 02
b)

6,55 g 0, (rend real)

100 =92,99
7,05 g O, (rend tedrico) i %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.91  El 6xido de titanio (IV) (TiO2) es una sustancia blanca que se produce a partir de la
reaccion entre el acido sulfurico con el mineral ilmenita (FeTiO3):

FeTiO:g + H2804 — T102 + FeSO4, + H20
Sus propiedades de opacidad y no toxicidad lo convierten en una sustancia idénea para
pigmentos de plasticos y pinturas. En un proceso, 8,00 x103 kg de FeTiOs produjeron 3,67
x103 kg de TiO,. ;Cual es el porcentaje de rendimiento de la reaccion?
Respuesta/ 87,2 % de rendimiento

1000 g mol FeTiO; 1 mol TiO, 79,86 g TiO,
k * k
kg 151,71 g FeTiO3; 1 mol FeTiO;  mol TiO,

8,00 x103 kg FeTiO5 *

kg
1000 g

*

= 4,21 x103 kg TiO,

3,67 x103 kg TiO, (rend real)
4,21 x103 kg TiO, (rend tedrico)

* 100 = 87,2 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.92  El etileno (C2Ha), un importante reactivo quimico industrial, se puede preparar
calentando hexano (CsH14) a 800 °C:

Cg¢H14 — C,H, + otros productos

Si el rendimiento de la produccion de etileno es 42,5 %, ;qué masa de hexano se debe
utilizar para producir 481 g de etileno?

Respuesta/ 3,48 x103 g de CsH14

100 g C,H, (rend teérico) mol C,H,  1mol CgHyy

481 H 1
81 g CH, (rend real) * 425 g G, (rend real) * 3805 2 CHL ] G,

86,18 g C4H,,
* ——————————————————————

— 3
orCL, = 348 X10° g e,
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.93  Cuando se calienta, el litio reacciona con el nitrégeno para formar nitruro de litio:
6Ll(s) + NZ(g) — 2L13N(S)

;Cual es el rendimiento tedrico de LisN en gramos cuando 12,3 g de Li se calientan con 33,6
g de N2? Si el rendimiento real de LisN es 5,89 g, ;cual es el porcentaje de rendimiento de
la reaccion?

Respuesta/  El rendimiento tedrico de LisN es de 20,6 g y el porcentaje de rendimiento
de la reaccion es de 28,6 %

molLi 1molN, 28,01gN,

12,3 g Li
Bl e i GmolLi - mol N,

= 8,27 g N, = N, es el reactivo en exceso

mol Li 2 mol LisN 34,83 g LizN

1S e gl mol L~ mol Li;N

= 20,6 g LisN

5,89 g Li3N (rend real)
20,6 g Li3N (rend teorico)

* 100 = 28,6 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.94  Eldicloruro de diazufre (S2Cl2) se utiliza en la vulcanizacion del caucho, un proceso
que impide que las moléculas del caucho se separen cuando éste se estira. Se prepara
mediante el calentamiento del azufre en una atmdsfera con cloro:

88(1) + 4C12(g) 4 452(:12(1)

(Cual es el rendimiento tedrico de S2Clz2 en gramos cuando 4,06 g de Sg se calientan con
6,24 g de Cl2? Si el rendimiento real de S2Clz es 6,55 g, ;cual es el porcentaje de rendimiento?

Respuesta/  El rendimiento teérico de S2Clz es de 8,55 g y el porcentaje de rendimiento

es de 76,6 %
20625 mol Sg 4mol Cl, 70,90gCl, 4.49% CI
k * k =
88 56 48gS, 1molSy  molCl, B2
= C(l, es el reactivo en exceso
mol S 4 mol S,Cl, 135,02 ¢gS,Cl
4,06 g Sg * 8 22, £22-2 _ 85545,

256,48gS; 1molS; . mol S,Cl,

6,55 g S,Cl, (rend real)
8,55 g S,Cl, (rend tedrico)

* 100 = 76,6 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.99  Eletileno reacciona con cloruro de hidrégeno para formar cloruro de etilo.
C2H4(g) + HCl(g) — C2H5Cl(g)

Calcule la masa de cloruro de etilo formado si 4,66 g de etileno reaccionan con un
rendimiento de 89,4 %.

Respuesta/ 9,57 g de C2HsCl

mol C,H, 1 mol C,H;Cl 64,51 g C,HsCl
*

4 H
668 oy e GO, Tmol U, mol G, H.Cl

=10,7 g C,HsCl

89,4 g C,H:CI (rend real)

10,7 H:Cl Ori
07§ CHsCl (rend tedrico) « 100 g C,H;Cl (rend tedrico)

= 9,57 g C,HsCl
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.101 El acido nitrico se produce industrialmente mediante el proceso de Ostwald,
representado con las siguientes ecuaciones:

4NH3(g) + 502(g) — 4N0(g) + 6H20(1)
ZNO(g) + Oz — 2ZNOy(g)
ZNOZ(g) + HZO(I) — HNO3(3C) + HNOz(aC)

;Qué masa de NH3 (en g) se debe utilizar para producir 1,00 tonelada de HNO3 de acuerdo
con el procedimiento anterior? Suponga un porcentaje de rendimiento de 80,0 % en cada
uno de los pasos (1 tonelada = 2000 Ib, 1 Ib = 453,6 g).

Respuesta/ 9,53 x10° g de NH3

2000 1b HNO; 453,6 g HNO,
E3

1 HN
/00 ton HNO, » —— b HNO,

= 9,07 x105 g HNO,

100 g HNO; (rend tedrico)

9,07 x105 g HNO d real
x10° g 5 (rend real) x 80,0 g HNO; (rend real)

= 1,13 x10° g HNO,

mol HNO, 2mol NO, 46,00 gNO,
k

6
113 x107 g HNOs * 3 5T NG, * Tmol HNO; ©  mol NO,

= 1,65 x10° g NO,

100 g NO, (rend teorico)

6
1,65 x10° g NO, (rend real) = 80,0 g NO, (rend real)

= 2,06 x10° g NO,

mol NO, 2mol NO 30,01 gNO

6
206x10°g N0z * 05 =N0, * ZmolNO, © mol NO

= 1,34 x10° g NO

100 g NO (rend tedrico)

6 — 6
1,34 x10° g NO (rend real) * 80,0 g NO (rend real 1,68 x10° g NO
168 %105 ¢ NO mol NO 4 molNH; 17,03 gNH; 9,53 105 « NH
k * * =
PO B Y 30,01 gNO - 4moINO | molNH; 00X+ BNYs
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.103 ;Cuantos gramos de H2O se produciran por la combustion completa de 26,7 g de
butano (C4H10)?

Respuesta/ 41,4 g de H20O

2C,Hy0 + 130, — 8CO, + 10H,0

mol C4H,, 10 mol H,0 18,02 g H,0
* *
58,12gC,H;y 2mol C,4H;; mol H,0

26,7 g C4_H10 * L 41,4 g HzO
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.104 Una muestra de 26,2 g de acido oxalico dihidratado (H2C204:2H20) se calienta en
un horno hasta que se elimina toda el agua. ;Cuanto acido anhidro queda?

Respuesta/ 18,7 g de H2C204

m01 H2C204, * 2H20 1 mOl H2C204

26,2gH - 2H
0,2 8 2G04 220 T G H,C,05 - 21,0 © 1mol H,C,0, - 2H,0

90,03 g H,C,0,
E3
mol H2C204

= 18,7 g H2C204_
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.106 jCuantos moles de O se necesitan para combinarse con 0,212 moles de C para
formar: a) CO y b) CO2?

Respuesta/  a) 0,212 mol de O
b) 0,424 mol de O

a)
0212 mol C» LOLCO 1mol0 _ s ol 0
* * =
Lt MOLL T oIC  1molco  ere™me
b)
1mol CO, 2molO
0,212 mol C = = 0,424 mol O

TmolC  1mol CO,

CREACION DEL DOCUMENTO: MARZO 2020
ULTIMA REVISION: JULIO 2021



EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.108 El sulfato de aluminio hidratado [Al2(SO4)3-xH20] contiene 8,10 % en masa de Al
Calcule x, es decir, el nimero de moléculas de agua asociadas a cada unidad de Al2(SO4)3.

Respuesta/  xesigual a 18

Si tenemos 100 g de Al,(S0,); - xH,0

mOl Alz (804_)3 * XHzo
*
(342,13 + x * 18,02)g AL, (50,)5 - xH,0

100 g Alz(SO4)3 * XHzo

2 mol Al 26,98 g Al
* k
1 mol Al,(S0,4); -xH,0  mol Al

=810 g Al

x = 18,0
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.111 Una barra de hierro pesé 664 g. Después de que la barra se deja a la intemperie
durante un mes, exactamente una octava parte del hierro se ha convertido en herrumbre
(Fe203). Calcule la masa final del hierro y de la herrumbre.

Respuesta/  La masa final del hierro es de 581 g y de la herrumbre es de 119 g

4Fe + 302 4 2Fe203
7
664gFe*§= 581 g Fe

1 molFe  2molFe,0; 159,69 gFe,0,

8 55gdghe’ 4molFe  molFe,0, 0 8Te0s

664 g Fe *
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.113  Una muestra impura de zinc (Zn) se trata con un exceso de acido sulftrico (H2SO4)
para formar sulfato de zinc (ZnSQOs) e hidrégeno molecular (Hz). a) Escriba una ecuacion
balanceada para la reaccion. b) Si se obtienen 0,0764 g de Hz a partir de 3,86 g de la muestra,
calcule el porcentaje de pureza de la muestra.

Respuesta/  a) Zn + H2SO4 — ZnSO4 + H:
b) 64,2 % m/m de Zn

b)
mol H, 1molZn 65,38gZn
*

0,0764 g H
82% ) 016gH, 1molH, molZn

=2,48gZn

2,48 gZn
3,86 g muestra

«100 = 64,2 % m/m
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.114 Una de las reacciones que se llevan a cabo en un alto horno donde el mineral de
hierro se convierte en hierro fundido, es

F6203 + 3CO0 — 2Fe + 3C02
Suponga que se obtienen 1,64 x103 kg de Fe a partir de una muestra de 2,62 x10% kg de
Fe203. Suponiendo que la reaccion llegue a completarse, jcual es el porcentaje de pureza

del Fe2O3 en la muestra original?

Respuesta/ 89,7 % m/m de Fe2O3

1000g molFe 1 molFe,0; 159,69 gFe,04 kg
* k * *
kg 5584 gFe 2 molFe mol Fe, 05 1000 g

1,64 x103 kg Fe *

= 2,35 x103 kg Fe, 04

2,35 X103 kg F6203
2,62 x103 kg muestra

«100 = 89,7 % m/m
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.122 Una mezcla de NaBr y NaxSOs contiene 29,96 % de Na en masa. Calcule el
porcentaje en masa de cada compuesto en la mezcla.

Respuesta/ 24,05 % m/m de NaBry 75,95 % m/m de Na>SO4

Si tenemos 100,00 g de mezclay "x" g de NaBr

mol NaBr ImolNa 22,99 gNa
%k E 3
102,89 g NaBr 1 mol NaBr mol Na

x g NaBr * + (100,00 — x) g Na,S0,

mol Na,S0, 2 mol Na 22,99 g Na
* * *
142,04 g Na,SO, 1molNa,SO, molNa

= 29,96 g Na

x = 24,05 g NaBr = 24,05 % m/m

100,00 g mezcla — 24,05 g NaBr = 75,95 g Na,SO, = 75,95 % m/m
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.123 Considere la reaccion 3A + 2B — 3C. Un estudiante mezcld 4,0 moles de A con 4,0
moles de B y obtuvo 2,8 moles de C. ;Cual es el rendimiento porcentual de la reaccion?

Respuesta/ 70 % de rendimiento

2 mol B
4,0 mol A * ——— = 2,7mol B = B es el reactivo en exceso
3mol A
4,0 mol A _SmolC 4,0 mol C
E3 =
- mo 3mol A Hmo

2,8 mol C (rend real)
4,0 mol C (rend tedrico)

* 100 =70 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.125 La aspirina o acido acetilsalicilico se sintetiza mediante la reaccién del acido
salicilico con anhidrido acético:

C7H603 + C4,H603 4 C9H804 + C2H4,02

4cido salicilico anhidrido acético aspirina 4cido acético

a) ;Cuanto acido salicilico se necesita para producir 0,400 g de aspirina (aproximadamente
el contenido de una tableta), en caso de que el anhidrido acético se presente en exceso? b)
Calcule la cantidad de acido salicilico necesaria si s6lo 74,9 % de acido salicilico se convierte
en aspirina. ¢) En un experimento, 9,26 g de acido salicilico se hicieron reaccionar con 8,54
g de anhidrido acético. Calcule el rendimiento tedrico de aspirina y el porcentaje de
rendimiento si sdlo se producen 10,9 g de aspirina.

Respuesta/  a) 0,307 g de C7HsO3
b) 0,410 g de C7HsO3
c) El rendimiento teérico de aspirina es de 12,1 g y el porcentaje de
rendimiento es de 90,1 %

a)
mol CoHgO 1molCHO 138,12 ¢ C,H.O
0,400 g CoHg0, * gHglUy 76Y3 g LyHgUs3
180,16gC9H804 1 mol C9H804 mol C,Hg04
= 0,307 g C;H¢04
b)
0307 g C.H.0 4 real 100 g C;H4z05 (rend tedrico) 0410 ¢ C-H.O
ES =
307 8 G703 (rend real) » =g 10, (rend real) -~ 4108 C7He0s
c)

mol C;Hg04 1 mol C4H6O3 102,09 g C,H4z04
138,12 g C;H,04 1 mol C7H603 mol C,HgO0;

9,26 g C7H603 *

=6,84gC,H;,0; = C,H;053 es el reactivo en exceso

mol C;Hg05 1 mol C9H804 180,16 g CoHgO0,

9,26 g C;H0
&~716Y3 ¥ 13812 g C,H05 1 mol C,Hg0;  mol CoHg0,

= 12,1 g C9H804

10,9 g CoHgO, (rend real)
12,1 g CoHgO0, (rend tedrico)

* 100 = 90,1 %
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.137 Lasiguiente reaccion es estequiométrica como esta escrita:
C4HoCl + NaOC;Hs — C,Hg + C,H50H + NaCl

pero frecuentemente se lleva a cabo con un exceso de NaOC:Hs para que reaccione con
cualquier agua que esté presente en la mezcla de reaccion que podria reducir el
rendimiento. Si la reaccién que se muestra se llevara a cabo con 6,83 g de C4sHoCl, jcuantos
gramos de NaOC:Hs se necesitarian para tener un exceso molar de 50,0 % de dicho
reactivo?

Respuesta/ 7,53 g de NaOCzHs

mol C4,HgCl 1 mol NaOC,Hs 68,05g NaOC,Hs
* *
92,57 g C,HgCl 1 mol C4,H4CI mol NaOC,H;g

6,83 g C,HoCl *

= 5,02 g NaOC,H;

5,02 g NaOC,H; * 1,50 (exceso del 50,0 %) = 7,53 g NaOC,H;s
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.138 Los compuestos que contienen rutenio (I1) y bipiridina, C10HgN2, han sido objeto de
considerable interés debido al papel que juegan en sistemas que convierten energia solar
en electricidad. EI compuesto [Ru(C1oHsN2)3]Cl2 se sintetiza haciendo reaccionar
RuCl3:3H20(s) con tres equivalentes molares de CioHsNzi), junto con un exceso de
trietilamina, N(C2Hs)3@) para convertir el rutenio (Ill) en rutenio (Il). La densidad de la
trietilamina es de 0,73 g/mL, y tipicamente se usan ocho equivalentes molares en la sintesis.
a) Suponiendo que usted comienza con 6,5 g de RuCl3-3H:0, jcuantos gramos de C1oHsN:
y qué volumen de N(C2Hs)3 se deben usar en la reaccion? b) Dado que el rendimiento de
esta reaccion es de 91 %, jcuantos gramos de [Ru(C10HsgN2)3]Cl2 se obtendran?

Respuesta/  a) 12 g de C1oHsN2 y 28 mL de N(CzHs)3
b) 15 g de [Ru(C10HsN2)3]Cl2

mOl RuCl3 * 3H20 3 mOI C10H8N2
k k
261,46 g RuCl; - 3H,0 1 mol RuCl; - 3H,0

6,5 g RUC13 * 3H20

156,19 g C;oHgN,
*
mol C;,HgN,

=12 g C4oHgN;

mol RuCl; - 3H,0 8 mol N(C,Hs); 101,19 g N(C,Hs),
E3 E3 ES
261,46 g RuCl, - 3H,0 1 mol RuCly - 3H,0  mol N(C,Hs);

6,5 g RUC13 ° 3H20

mL N(C,Hs);
*
0,73 g N(C;Hs)3

= 28 mL N(C2H5)3

b)
mOl RUC13 * 3H20 1 mOl [RU(C10H8N2)3]C12
*
261,46 g RuCl, - 3H,0 1 mol RuCl; - 3H,0

6,5 g RUC13 ° 3H20 *

640,53 g [Ru(C;oHgN,)3]Cl,
*
mol [Ru(CyoHgN3)3]Cl,

= 16 g [Ru(C;oHgN;)3]Cl,

91 g [Ru(C;9HgN,)3]Cl, (rend real)
100 g [Ru(C,yHgN,);]Cl, (rend tedrico)

16 g [Ru(C,yHgN;)3]Cl,(rend tedrico) *

= 15 g [Ru(C;oHgN3)3]Cl;
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.141 La férmula del cloruro de bario hidratado es BaClz:xH20. Si 1,936 g del compuesto
producen 1,864 g de BaSO4 anhidro cuando se trata con acido sulfurico, calcule el valor de
X.

Respuesta/  xesigual a2

BaCl, - xH,0 + H,S0, — BaS0, + 2HCl + xH,0

mol BaCl, - xH,0 1 mol BaSO,
*
(208,23 + x * 18,02)g BaCl, - xH,0 1 mol BaCl, - xH,0

1,936 g BaCl, - xH,0 *

233,39 g BaS0,
E3
mol BaSO,

= 1,864 g BaSO,

x = 1,897 (seredondea a 2)
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.142  Se ha calculado que durante la erupcion del Monte Santa Elena (el 18 de mayo de
1980) se emitieron a la atmdsfera alrededor de 4,0 x10° toneladas de SO,. Si todo el SO; se
convirtiera en acido sulftrico, ;cuantas toneladas de H2SO4 se producirian?

Respuesta/ 6,1 x10° toneladas de H2SO4

ZSOZ + 02 — 2503
SO3 + HzO 4 HzSO4

1x10°g  mol SO, 2 mol SO; 1 mol H,SO, 98,07 g H,SO,
3

4,0 x10°
,0 x10” ton SO, * ton 64,06 g SO, " 2 mol SO, " T mol SO, mol H,S0,

ton

_ 5
* m = 6,1 x10° ton H2504
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.145 Una mezcla de CuSO4:5H20 y MgS04:7H;0 se calienta hasta que se elimina toda
el agua. Si 5,020 g de la mezcla produjeron 2,988 g de las sales anhidras, ;cual es el
porcentaje en masa de CuSO4-5H,0 en la mezcla?

Respuesta/ 70,84 % m/m de CuSO4-5H,0

CuS0, - 5H,0 — CuSO0, + 5H,0

MgSO0, - 7H,0 — MgS0, + 7H,0

Si tenemos "x" g de CuSO, - 5H,0

mol CuSO, - 5H,0 1 mol CuSO, 159,60 g CuSO,

.5H
X8 US04 51,0 g 68 8 Cus0, - 5H,0 * Tmol CuSO, - 5H,0 - mol CuS0,

mol MgS0, - 7H,0 1 mol MgSO0,
)

+(5,020 — x) g MgS0,, - 7H,0 *

120,36 g MgS0O,
*
mol MgS0,

= 2,988 g (CuSO, + MgS0,)

X = 3,556 g CUSO4 . 5H20

3,556 g CuS0O, - 5H,0
5,020 g mezcla

+100 = 70,84 % m/m
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.147 Una mezcla de metano (CH4) y etano (C2Hs), con una masa total de 13,43 g, se
quema completamente en oxigeno. Si la masa total de CO2 y H20 que se produce es de
64,84 g, calcule la fraccion de CHj en la mezcla.

Respuesta/  La fraccion de CH4 en la mezcla es de 0,3891

CH, + 20, — CO, + 2H,0

2C2H6 + 702 — 4‘C02 + 6H20
Si tenemos "x" g de CH,

mol CH,  1mol CO, 44,01gCO0,
*k

16,04gCH, TmolCH, molCo, _ * 27%48C0;

x g CHy *

mol CH, 2molH,0 18,02 gH,0

16,04 g CH, 1molCH,  molH,0 _ %~ 2247 8H0

x g CH, *

mol C,Hg 4 mol CO, 44,01gCO,
* k
30,07 gC,Hy 2molC,Hg  mol CO,

(13,43 - X) g C2H6 *

= (39,31 —x % 2,927) g CO,

mol C,Hg 6 mol H,0 18,02gH,0
* *
30,07gC,Hgy 2molC,Hg, mol H,0

(13,43 —x) g C,Hg *

= (24,14 — x * 1,798) g H,0

X * 2,744 + x * 2,247 + 39,31 — x 2,927 + 24,14 — x * 1,798 = 64,84 g (CO, + H,0)

x = 5,226 g CH,

5,226 g CH,
13,43 g mezcla

= 0,3891 g CH, /g mezcla
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.151 Cierta muestra de carbon contiene 1,60 % en masa de azufre. Cuando se quema el
carbén, el azufre se convierte en didéxido de azufre. Para evitar la contaminacién del aire,
el dioxido de azufre se trata con 6xido de calcio (CaO) para formar sulfito de calcio (CaSO3).
Calcule la masa de CaO (en kilogramos) que necesita diariamente una planta de energia
que utiliza 6,60 x10° kg de carbon al dia.

Respuesta/ 1,85 x10° kg de CaO

S+02—)SOZ

SO, + Ca0 — CaSO03

1000 g 1,60gS molS  1mol SO, 1molCa0
k * * *
kg 100 g carbén 32,06gS 1molS 1 molSO,

6,60 x10° kg carbon =

56,08 g CaO kg
* *
mol Ca0 1000 g

= 1,85 x10° kg Ca0
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.154 Un uso industrial importante del acido clorhidrico es el bafio quimico de metales.
Este proceso consiste en la remocion de las capas de 6xido metalico de las superficies
metalicas, a fin de prepararlas para recubrimientos. a) Escriba una ecuacién de la reaccion
entre 6xido de hierro (Ill), que representa la capa de herrumbre sobre el hierro, y HCI para
formar cloruro de hierro (1ll) y agua. b) Si reaccionan 1,22 moles de Fe2O3 y 289,2 g de HCI,
jcuantos gramos de FeCls se produciran?

Respuesta/  a) Fe2O3 + 6HCIl — 2FeCl3 + 3H,0
b) 396 g de FeCls3

b)
6 mol HCl 36,46 g HC

1,22 mol F = 267 g HCI
,22 mol Fe, 0 » 1 mol Fe,04 ol HCI 67 g HC
= HCl es el reactivo en exceso
2 mol FeCl; 162,20 g FeCl;
1,22 mol Fe, 05 * = 396 g FeCl;

1 mol Fe,04 i mol FeCl;
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.155 El octano (CsHis) es uno de los componentes de la gasolina. Su combustion
completa produce CO2 y H20. La combustién incompleta produce CO y H20, lo que no
solo reduce la eficiencia del motor que utiliza el combustible, sino que también es tdxico.
En cierta prueba, se quemd 1,000 galén de octano en un motor. La masa total de CO, CO;
y H20 que se produjo fue de 11,53 kg. Calcule la eficiencia del proceso, es decir, calcule la
fraccion de octano que se convierte en COz. La densidad del octano es de 2,650 kg/galon.

Respuesta/  Le eficiencia del proceso es de 0,8660

2C8H18 + 2502 — 16C02 + 18H20
2C4Hy + 170, — 16C0 + 18H,0

2,650 kg CgHyg

=2 k H
galon CgHy g /650 ke Colig

1,000 galon CgHqg *

Si tenemos "x" g de CgH;5 que se convierten en CO,

mol CgHys 16 mol CO, 44,018 CO,

= 2
114,23 g Collyg * Zmol Cyllyy - molco, ~ *+>0828C0:

X g CgHyg *

mol CgHqg 18 mol H,0 18,02 gH,0

—x%1,420 g H
114,23 g Collyy * Zmol Cyllyy - molm,0 © - 1A4208H:0

x g CgHyg *

mol CgH;g 16 mol CO 28,01 gCO
k k
114,23 gCgH;5 2 mol CgH;g  mol CO

(2650 - X) g C8H18 *

= (5198 —x * 1,962) g CO

mol CgHqg 18 mol HZO 18,02 g H,0
114,23 g C8H18 2 mol C8H18 mol H,0

(2650 - X) g C8H18 *

= (3762 — x * 1,420) g H,0

x*3,082+x%1,420+ 5198 —x* 1,962 + 3762 —x* 1,420
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

= 1,153 x10* g (CO + CO, + H,0)

x = 2295 g CgH; g que se convierten en CO,

2295 g CgH; g que se convierten en CO,
2650 g CgH; 4 totales

= 0,8660
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EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.156 Industrialmente, el hidrogeno gaseoso se prepara por la reaccion del propano
gaseoso (C3Hsg) con vapor a una temperatura alrededor de 400 °C. Los productos son
monoxido de carbono (CO) e hidrégeno gaseoso (Hz). a) Escriba una ecuacion balanceada
para la reaccion. b) ;Cuantos kilogramos de H; se pueden obtener a partir de 2,84 x103 kg
de propano?

Respuesta/  a) C3Hg + 3H20 — 3CO + 7H:
b) 909 kg de H:

b)
1000 g  mol C3Hg 7molH, 2,016 gH, kg
*k

3
284 X107 kg CsHe * — = g Gy~ Tmol GyH, ~ molH, 1000 g
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3.1617 Una muestra de magnesio de 21,496 g entra en combustion con el aire para formar
oxido de magnesio y nitruro de magnesio. Cuando los productos se tratan con agua, se
generan 2,813 g de amoniaco gaseoso. Calcule las cantidades formadas de nitruro de
magnesio y 6xido de magnesio.

Respuesta/ 8,336 g de MgsN2y 25,66 g de MgO

2Mg + 0, — 2MgO0
3Mg + N, — Mg;N,
MgsN, + 6H,0 — 3Mg(0OH), + 2NH;

mol NH; 1 mol Mg;N, 100,93 g Mg3N,
* *
17,03gNH; 2 mol NH; mol Mg;N,

2,813 gNH3 * = 8,336gMg3N2

mol Mg;N, 3mol Mg 24,30 g Mg
k *
100,93 g Mg;N, 1 mol MgzN,  mol Mg

8,336 g Mg3N, * =6,021gMg

(21,496 — 6,021) g Mg » —mA M8 2 mol MgO 40,30 g MgO
’ , 88 2430gMg 2molMg  mol MgO

= 25,66 g Mg0

CREACION DEL DOCUMENTO: MARZO 2020
ULTIMA REVISION: JULIO 2021



EJERCICIOS RESUELTOS DEL LIBRO: QUIMICA (CHANG & GOLDSBY 2013)
PROF JORGE CAMPOS, FACULTAD DE FARMACIA, UCR

3.163 Una muestra de hierro que pesa 15,0 g se calent6 con clorato de potasio (KCIO3) en
un contenedor al vacio. El oxigeno generado por la descomposicion del KCIO3 convirtié
una parte del Fe en Fe2Os. Si la masa combinada de Fe y Fe2O3 fue de 17,9 g, calcule la
masa de Fe2O3 formada y la masa de KCIO3 que se descompuso.

Respuesta/ 9,63 g de Fe2O3y 7,39 g de KCIO3

2KCl0; — 2KCl + 30,

4Fe + 30, — 2Fe,0;

Si tenemos "x" g de Fe, 05 formados

mol Fe, 05 4 mol Fe 55,84 g Fe
* *
159,69 g Fe,0; 2 mol Fe,0;  mol Fe

x g Fe,03 * =xx*0,699 g Fe

(15,0 —x* 0,699) g Fe + x g Fe,05 = 17,9 g (Fe + Fe,05)
X = 9,63 g Fe203

mol Fe, 05 3mol0, 2molKClO; 122,54 g KClO4

2,63 8 Fe20s * Tog e g Fep05 ~ 2 mol Fey0, - 3mol0,  mol KCIO;

= 7,39 g KC10,
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3.165 Una muestra de 10,00 g de sodio reacciona con oxigeno para formar 13,83 g de 6xido
de sodio (Na;0) y perdxido de sodio (Na20y). Calcule la composicion porcentual de la
mezcla.

Respuesta/ 87,71 % m/m de Na2O y 12,29 % m/m de Na20:

4Na + 0, — 2Na,0

2Na + 02 — Na202

Si tenemos "x" g de Na, 0 formados

mol Na,0 4molNa 22,99 gNa
% k
61,98gNa,0 2molNa,0O molNa

x g Na,0 * =x%*0,7419 gNa

mol Na 1 mol Na,0, 77,98 gNa,0,
* *
22,99 gNa 2 mol Na mol Na, 0,

(10,00 — x * 0,7419) g Na *

= (16,96 — x * 1,258) g Na,0,

Xg Nazo + (16,96 — X * 1,258) g Nazoz = 13,83 g (Nazo + Nazoz)

x =12,13 gNa,0

12,13 gNa,0
13,83 g mezcla

* 100 = 87,71 % m/m Na,0

(13,83 —12,13) g Na,0,
13,83 g mezcla

* 100 = 12,29 % m/m Na,0,
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